

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Segovia..... 1 peseta al mes.
Provincia..... 3'25 » trimestre.
Madrid y provincias.. 14 » año.

REDACCION

Calle de San Agustín, núm. 3.

EL DEFENSOR

Diario Liberal Independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A precios convencionales.

No se devuelven los originales.

ADMINISTRACION:

Calle de San Agustín, núm. 3.

MARTES 27 DE DICIEMBRE DE 1904.

GABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID

DIRIGIDO POR

UN MÉDICO ESPECIALISTA

Y A CARGO DE D. A. ORTEGA

Frado, 22, (antes Preclados, 34 y 36)—MADRID.

(=)

Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos especiales articulados y reguladores de presión.

Consulta por correo al Médico Director.

EL PRIMER TROPIEZO

Muy pocos días ha que el señor Azcárraga se hizo cargo de la presidencia del Consejo de Ministros y su primer decisión fué huir de las Cortes á las que mostró decidida repugnancia, ó miedo, mejor dicho.

Se anunció que á mediados del próximo mes se abriría nuevamente el parlamento y allí se discutiría la crisis ampliamente, manifestando el señor Maura las causas que le obligaron, con alegría por parte del casi completo de los españoles, á renunciar á sus esperanzas de quinquenios y que se aprobarían los presupuestos en los que se implantan reformas de importancia para algunos servicios.

No fiamos gran cosa en los propósitos del señor Azcárraga cuyas condiciones y arranques en las Cortes son de todos perfectamente conocidos, pero, después del nombramiento del general Polavieja que ha suscitado recelos, no solo dentro del partido conservador sino en toda la España liberal, casi tenemos por seguro que no será el actual ministerio el que se presente al Congreso y que las Cortes actuales serán disueltas sin volverse á reunir nuevamente ni aun para que el señor Maura explique porque salió del poder ni cuales son sus propósitos para el porvenir, ni su actitud respecto á unos ministros que, á pocos días de haber jurado el cargo, adoptan el acuerdo de sostener las reformas de Linares y nombrar Jefe del Estado mayor central al hombre á quien el anterior Gobierno puso el veto á costa de la caída.

No hemos de discutir nosotros la oportunidad, la conveniencia ó la necesidad del nombramiento del jefe del cuarto militar del Rey para una alta representación en el Ejército español, lo que sí sostenemos es que el hecho constituye un grave tropiezo para la actual situación y la muerte definitiva del partido

conservador como instrumento de gobierno, pues, al desaparecer Azcárraga, en plazo breve, de la presidencia del Consejo, los mal unidos elementos del poderoso partido que acudieron durante mucho tiempo en derredor de los aspirantes á caudillos y la comunión política sin jefe á quien obedecer, se fraccionará más y más, ante la irreductible incompatibilidad de los que se disputan el mando supremo de las destrozadas huestes conservadoras á quienes accidentalmente unió Silvela.

Si el señor Azcárraga con sus últimas decisiones no hubiera ahondado las diferencias, aun se hubieran sorteado ciertos convencionalismos que impedirían salir á la superficie las irreductibles antinomias que anidan en el grupo neo-conservador que aun disfruta del poder; después de lo hecho si las Cortes se abrieran la arremetida de las oposiciones no sería tan peligrosa para la situación como los ataques de los descontentos mauritanos que no pueden transigir con que su ídolo haya rodado al abismo en condiciones de no levantarse más, sin provocar enérgicas protestas y temibles conflictos.

La situación política aparece cada día más preñada de dificultades y aun cuando parece acentuarse la unión de las dos ramas del partido liberal que se prepara á recoger la maltrecha herencia conservadora, lo cierto es que los antiguos partidos de turno tienden á desaparecer, lo cual acaso fuera un bien para España donde el caciquismo más odioso ha sentado sus reales, manchándolo todo con su asquerosa intromisión en todos los órdenes de la vida que no se ven libres de esa plaga representada en muchos pueblos por personas cuya talla política é intelectual es de las más reducidas.

Mal estaba el partido conservador cuando Maura pretendía dominarle, pero, hoy, ante la perspectiva de una rápida caída, hasta las formas se pierden, y los mismos periódicos de la situación comienzan á hacerse cruda guerra y

á poner de manifiesto la incompatibilidad de humores que existe entre los conservadores de convicción y los advenedizos.

La misión del Gabinete Azcárraga nos parece que está concluida, de tan pequeña importancia era, y de presentarse el ex-presidente del Senado á las Cortes, dudamos pueda resistir media docena de sesiones, porque, ni las interinidades pueden luchar, ni las oposiciones han de guardar ningún género de complacencias á un ministerio que nada representa en la política, ni tiene programa de ninguna especie.

Esto se vá y lo que hace falta es que sea pronto.

ELLO LLEGARÁ.

(-)

Todo llega en el mundo y andando el tiempo, acaso mas pronto de lo que algunos suponen, llegará para Segovia el día de su redención. Vive sumida en la miseria y en el mas censurable abandono desde hace muchos años; nadie piensa en redimirla de su esclavitud y mansa y sufrida, hasta la exageración, aguanta sus cuitas sin formular ni el mas ligero grito de protesta ni hacer la mas tenue observación á la marcha de sus detinos.

Especie de Carcabuey con circunstancias agravantes, de ella disponen á su antojo cuatro voluntades mal dirigidas y peor aconsejadas y aquí pueden darse los mayores absurdos cometidos por mediocres inteligencias que aun desconocen, dentro de su ilustración trasnochada, y su ignorancia pigre la distancia relativa de los planetas al sol, teniendo un desmedrado concepto de la ciencia y una diciente creencia respecto al porvenir de este pueblo, donde no faltan voluntades enérgicas dispuestas á luchar á brazo partido con la que represente una iniquidad y una barbarie inaguantables.

Todo en perfecto estado de desorganización y desmoronamiento creemos que, hasta el concepto del bien se va perdiendo y no ha de tardar el día en que las más absurdas monstruosidades se puedan llevar á cabo sin que una honrada y viril protesta se oponga, como tremendo dique, á las estúpidas hazañas de la imbecilidad y del egoísmo.

No es posible seguir por tal camino durante mucho tiempo y ante las tremendas injusticias que cometen los enemigos de Segovia, los que la tienen ahrojada y sometida á un régimen de barbarie y despotismo, sentimos alegrías en el alma y nos pesa no sean mayores los actos de iniquidad para que, llena la copa de todas las amarguras, este pueblo salte de una vez sobre el abismo que amenaza tragarle y rompa las cadenas de una imposi-

ción que no puede tolerarse sin haber perdido la conciencia del deber y todo arranque de noble independencia.

Hay que hacer mucho en orden al mejoramiento moral y material de nuestro pueblo, y ello se hará, porque, son muchas las personas que van sintiéndose avergonzadas de haber tenido hasta el presente complacencias perjudiciales para el porvenir de Segovia y los síntomas todos indican que la reacción se va operando y que la lucha habrá de ser cruel y á muerte en la primera y más próxima ocasión; lucha en relación con la causa que la provoca y que no es otra que la emancipación de un pueblo sometido durante muchos años á procedimientos que no han conseguido proporcionarle un átomo de bienestar y hace tiempo le han sometido á la condición de esclavo.

Toda tiranía es odiosa y toda arbitrariedad contraproducente y espuesta á represalias terribles y es necesario que este pueblo resurja á la libertad y al progreso, sacudiendo una apatía criminal y una indiferencia suicida, principal culpable del estado en que se halla sumido.

Los partidos desorganizados y sin arraigo en la opinión, sin influencia en el cuerpo electoral, no pueden presentar una mala candidatura completa y homogénea para las luchas y se dá el caso vergonzoso de que, para reclutar personas que luchen con entusiasmo con objeto de llegar hasta la administración de los bienes del común, hay que hacer esfuerzos supremos aun por aquellos elementos que teniendo á su lado influencias decididas no pueden dudar del triunfo y por adelantado saben es posible satisfacer aspiraciones de sus protegidos.

La vida así, discurre lánguida y perezosa; los males se hacen crónicos y atentos el que más y el que menos, á la satisfacción de personales egoísmos, ni se trabaja por Segovia ni se tiene otra finalidad que la de servir intereses de don Mengano ó don Fulano á quienes tanto les importa el porvenir de nuestro pueblo, como el que reventen ó no los segovianos, instrumentos de una situación insostenible y por todo extremo peligrosa.

La reacción vendrá porque á ello obligan la miseria y la precaria situación á que hemos llegado y aunque la cobardía ha sido nuestra proverbial característica andando el tiempo se llegará al período de justicia y de justificación.

CRÓNICA

Concluyo de cenar, y mientras hago arder á un magnífico cigarro habano, y veo como poco á poco se van desvaneciendo los espirales de humo que de él salen, pienso, discurre

Folleton de EL DEFENSOR (149)

VIDA DEL ESCUDERO

MARCOS DE OBREGÓN

POR EL MAESTRO

Vicente Espinel.

-0-

cho pescado seco, carne, cecina y muchas botas de agua, y otros licores que bebían aquellos gigantes de mucho gusto y substancia; pero no fué tan seguro que á los fines no nos sobresaltasen los gigantes, porque hayamos la tierra sin contradicción, y el cansancio y trabajo de la mar pedían reposo en tierra, tomámoslo de manera, que nos dormimos en los descansos frescos de aquella cueva, que ella era de manera apacible por las salas y remansos que tenía llenos de comida, y á trechos unas fuentecillas heladas, que aunque estuviéramos muy descansados, nos obligará á sentar allí nuestros tabernáculos. Duramos dos días en este regalo y fresco, hasta que al

tercero, estando hasta como entre las doce y la una sesteando, sentimos tan gran ruido y alboroto de gente y tamboriles, que recordamos todos, diciendo: Arma, arma, porque venía toda la isla llena de gigantes sobre nosotros, y acudiendo á los arcabuces, no hallamos cuerda encendida, ni fuego en que encenderla, ni hombre que hubiese sacado del navío pedernal, eslabón y yesca; comenzaron á decir: Perdidos somos; pero yo, antes que al temor tomase posesión de los corazones con la imposibilidad de la defensa por verse encerrados, y no poderse aprovechar de los arcabuces, dí orden que la mayor parte de ellos quitasen de aquellos maderos que dividían un apartamento de otro, y lo pusiesen á manera de trampa, en que tropezasen; después de haber rompido la dificultad de los árboles, que como arriba dije, hacían la entrada muy dificultosa á los gigantes, y los demás tomamos unos palos muy secos, cada uno dos, que eran unos de moral, y otros de yedra, y de cañaleja, ó como más á mano se hallaban, y fregando el uno con el otro fuertemente, á poco espacio vinieron á humear, sacando lumbre, y nosotros á encender las cuerdas y aprovecharnos de los arcabuces, y tuvimos demasiado tiempo para todo, porque su intento no fué venir sobre nosotros, que

ya nos tenían por más que muertos, sino á ver el estrago que su ídolo había hecho, que los que habían escapado de él habían ido á dar cuenta á su gobernador, que llamaban todos Hazmur, y trayéndolo con mucha magstad sobre cuatro muy grandes vigas, en una silla hecha de mimbres á manera de cesto, le mostraron hecho pedazos á aquél en quien adoraban, y los que él con su caída había despedazado y destripado, y no supiera que estábamos allí, si el mismo gigante, derrengado, que nos mostró la cueva, no se lo dijera, lo cual sabido, arremetieron á la boca de la cueva, tirando peñascos, desgajando y arrancando de los árboles que les estorbaban á la entrada, aunque el que llegaba primero, ó tropezaba y caía en las trampas, ó los derribábamos con las balas, porque aunque hubo opiniones que les tirásemos á el ojo que tenían solo, porque sin él no podían atinar á la boca de la cueva, la mía fué, que cebando los arcabuces con dos balas, se les tirase á las piernas, porque el tiro del ojo no era tan cierto como estoto, y todos caían, sirviéndonos de saetera y trinchera, así los maderos que habíamos puesto, como los árboles espesos que estaban á la entrada, y aunque las muchas piedras ó peñas que arrojaban pudieran hacer gran daño en nosotros, como per-

dían la fuerza de los árboles, cuando llegaban á las trampas hacían muy poco, ó ninguno; fuéles tan mal, que admirado su gobernador de tan grande novedad, mandó que se retirasen del mal que hacían y que recibían de la cueva, pareciéndole que, pues el ídolo había caído con tan grande espanto, y los que tenían por muertos herían á los vivos, debía de haber alguna fuerza superior que causaba tan grande daño en ellos. Al punto obedecieron y se soscogaron con caída de algunos de ellos, y ningún daño nuestro, y haciendo demostraciones de paz y de amistad, el gobernador, mirando al cielo y alzando hácia él la mano, nos dió seguro que podíamos manifestarnos libremente, y estar sin recelo hablando y dando razón de quién éramos y de nuestra venida allí, y fué el mejor tiempo del mundo, porque si más tardáran, se nos acabaría la munición, y con grande ánimo salimos muy en orden hechas tres hileras, y las cajas sonando en sus puestos con gentil correspondencia y aire. Fué tanto el gusto de aquella sencilla gente, á lo menos de los que no estaban heridos, que en oyendo el son y orden de las cajas, se les cayeron las duras armas de las manos, mirando con admiración grande y alegría á su señor, que siempre se había estado en la silla en hombros de los que le

y paseo mi imaginación por todos los hogares donde se está celebrando la venida al mundo del Dios de los cristianos para redimir a una sociedad pagana, corrompida, viciosa, desmoronada en grado sumo.

Y al cruzar mi imaginación veloz por todas las casas, desde la morada aristocrática en donde se hace mayor derroche de gusto y riqueza que en día alguno, hasta la mísera vivienda del pobre que goza de algunas insignificantes viandas con que reponer su desfallecido estómago, siento algo así como extrañeza producida por una idea que tal vez mi quimérica imaginación ha forjado, y por eso no sé realmente lo que me pasa, no sé si siento tristeza ó alegría, solo sé que no acierto á definir lo que pienso, y es por que sin duda alguna lo que pienso es brutal, es demasiado atrevido, es exageradamente fuerte para pensado y más para escrito.

Pero la idea pasa, y viene á sucederla con velocidad cinematográfica otra y otra hasta que llegó á reflexionar sobre lo que esta noche más me ha impresionado.

Otros años no recuerdo que objeto, que personas ó que acto, ha hecho fijar mi atención, ha hecho discurrir á mi magín, puede ocurrir que haya sido una hermosa cesta llena de los más delicados manjares, que estuviera destinada á adornar la mesa de algún capitalista, y puede ocurrir que lo que más me haya impresionado en años anteriores haya sido una hermosa mujer arrebuja á algún claro mantón sobre el que se destacara un rostro etéreo adornado con unos hermosos ojos negros; pero este año sobre lo que he pensado ha sido sobre el desgraciado habitante de alguna celda penitenciaria.

Escuchad: Yo cumpliendo un doble deber he ido esta noche á la cárcel, y he subido unas escaleras anchas, alumbradas por dos bombillas eléctricas; pero á pesar de esto oscuras, porque sin duda allí para que todo sea triste la luz brilla también con tristeza, y las escaleras me han guiado á una habitación grande, en la que en una mesa larga, que tenía á todos sus lados bancos de tosca labor, se sentaban muchos presos, unos que cumplen condena y otros que esperan con ansia el día en que han de comparecer ante el Tribunal y poder probar su inocencia para volver á sus casas á compartir con los suyos las delicias del hogar, y sobre todo gozar de una libertad de que ahora carecen, pues los fuertes barrotes y los espesos muros se la roban con más frialdad que algunos de ellos robaron las monedas á su convecino ó la vida á algún hombre honrado.

Todos muestran en sus rostros alegría, se ven acompañados, pues algunas damas, las autoridades, los abogados, esos seres que se impusieron al ceñirse la toga del letrado la obligación de defenderles; los jefes de la prisión, el médico que les cura las enfermedades del cuerpo; el sacerdote que les cura las del espíritu todos en fin con su presencia les alien tan, les dan fuerzas para pasar alegres dentro de sus tristezas la noche en que se conmemora la venida al mundo de Jesucristo, de Aquel Ser que era todo bondad y que perdonó á los que le sacrificaron.

Es terrible ver á los presos en cualquier día del año, cuando se presentan para contar sus tristezas sus penas, sus delitos, llorando al acordarse de sus hijos, de sus padres ó de sus hermanos, pero es mucho más terrible verles, hablarles en estos días en que instintivamente se encuentran satisfechos y olvidan su desgracia, porque entonces somos nosotros los que pensamos en ella y por mas que tratamos de desterrar tal idea, ella acude una y mil veces á nuestra inteligencia hasta que consigue ser atendida.

En esto pienso y cuando quiero distraerme, cuando voy á contestar á las preguntas de una distinguida interlocutora mis ojos se encuentran descubren y se quedan fijos sobre un pobre muchacho, abandonado desde sus primeros años sin padres, sin hermanos sin familia, cruzando de un lado para otro á su antojo, sin tener mas regla de conducta que su voluntad libérrima y salvaje por falta de educación, y por lo que, y á fuerza de su estupenda ignorancia, pierde de aquella su independencia de siempre para convertirse en ser heteronómo de otro tan ignorante como él, pero poseedor de una mayor malicia aumentada por la barbarie que les lleva á los dos á cometer un espantoso crimen, que crispó los nervios y hace conmovier en son de protesta á la sociedad.

Pues bien: este desgraciado muchacho tiene una cara alegre, que demuestra la gran satisfacción que posee; habla con unos y con otros, como admirablemente y nos mira á todos no con cinismo si no con naturalidad,

tal vez se encuentra satisfecho porque á sus compañeros de prisión les considera, les quiere como hubiera querido á los seres de su familia do haberles conocido. Y mientras el nos mira con cara de satisfacción mi interlocutora me pregunta:

—¿Quién es ese? Un condenado á muerte—la respondo.

—¿Y le matarán? replica.—Probablemente sí—contestó.

—Yo no entiendo nada, pero la pena de muerte me parece un crimen social—me dice—pues la corrección no la encuentro, mientras que en las demás penas sí.

Tiene usted razón; pero en España continuamos con ella—vuelvo á responder.

—Pero mire usted que es tremendo el dar de comer á esos hombres que hoy están tan contentos para dentro de más ó menos días matarles prosigue ella.

Esto es absurdo. ¡Pobres seres! Pensar que ese muchacho que ahora empezaba á corregirse y que podría algún día llegar á ser un buen ciudadano se le mata; pensar que será su última nochebuena...

Y entre tanto esto decía mi interlocutora el reía y festejaba la venida del Mesías.

Ligrabe.

INFORMACION de la Agencia Fabra

—:—:—

Diciembre 27 de 1904.

Beni-Ounif.—Una banda de salteadores compuesta de once hombres atacó á un convoy de mercancías, matando á un israelita y á dos guardas del convoy.

El periódico «Tageblatt» de Berlin, dice que el ministro de Obras públicas y caminos de Hierro se ocupa de suprimir los billetes de ida y vuelta, para la cuarta clase 2 pesetas, unos 3 céntimos; para la tercera clase 3 pesetas, 4 céntimos; segunda clase 5 pesetas y primera clase 7 pesetas por kilómetro.

El periódico «Gacette de Voss» dice que según una estadística particular, 49 oficiales, 510 sub-oficiales y soldados han muerto en el campo de batalla sud-este africano.

Londres.—Un tren de mercancías procedente de esta ciudad ha descarrilado en el momento de entrar en la estación de Aylescough. El fogonero y dos empleados han resultado muertos y el maquinista gravemente herido.

Halifax.—El vapor alemán «Princesse Irene», que hace la travesía de Génova á Nueva York con 900 pasajeros, se ha visto obligado á detenerse en este puerto por falta de carbón.

Los oficiales dicen que desde el 13 de Diciembre, fecha que zarparon de Gibraltar, su viaje ha sido uno de los peores que han hecho. Han desembarcado 50 pasajeros de primera clase.

Después de hacer carbon continuará su viaje á Nueva York con el resto de los pasajeros.

San Petersburgo.—Varios y largos telegramas cifrados recibidos en Wladivostok se han enviado á Madagascar, dirigidos al almirante Rodjstvensky. El contenido de estos despachos se supone son advertencias que el almirante Strydloff hace sobre los movimientos de los buques japoneses.

Wladivostok.—Una flotilla compuesta de tres rápidos vapores de capacidad de 2,500 á 3,000 toneladas, está practicando desde hace tiempo con gran fortuna el aprovisionamiento de reserva para esta plaza. El cargamento se hace en Kiaotcheou y después de dejarlo en este puerto vuelve á hacerse á la mar en dirección á Riaot-Cheu, pasando á la vista de un puerto japonés. En cada viaje emplea esta audaz flotilla seis semanas.

San Petersburgo.—El almirante Birleff ha recibido el encargo de hacer todo lo posible para que la nueva escuadra marche al Extremo Oriente el 27 de Enero próximo. Se cree que este almirante será nombrado jefe de dicha flota.

Madagascar.—Procedente de Lourenzo Marques han fondeado cinco vapores carboneros que aguardan la llegada de la escuadra del Báltico.

Paris.—Ha sido nombrada la comisión encargada de revisar el código civil.

Tokio.—Se asegura que la escuadra del almirante Kamimura que navega por el Océano Indico solo tiene la misión de vigilar los movimientos de la escuadra del Báltico, ante la posibilidad de que esta se aproximara al territorio del Japón, en cuyo caso toda la flota del almirante Togo abandonaría el bloqueo de Por-Arthur saliendo al encuentro de los rusos en el mar del Sur del Japón.

Génova.—Llegaron noticias de varios distritos de Armenia, mostrando el terror que ha causado entre los habitantes el rumor de que el gobierno turco se ocupa en la formación de una banda terrorífica encargada de exterminar á los armenios.

Paris.—La esposa del presidente de la república ha recibido con motivo de las fiestas de Año Nuevo á los hijos de los empleados de la presidencia, regalándoles juguetes. También ha regalado 10,000 francos para el pago de alquileres á mujeres viudas ó con excesiva familia.

Berlin.—Noticias de Dresde dan cuenta de la agitación que reina con motivo de la expulsión

de la Princesa de Sajonia. La opinión y la prensa censuran duramente al gobierno, principal autor de la expulsión. Los diputados naciona listas anuncian interpelaciones sobre tal medida. La princesa se queja amargamente de la iniciativa del gobierno.

Cuando la Princesa se disponía á abandonar el país intentó despedirse de sus hijos pero fué inútil pues la policía impidió su acceso á palacio, entonces la princesa envió á sus hijos unos juguetes y unas cajas de dulces que fueron rechazadas de palacio.

Una multitud seguía la ovacionándola y tributándole una cariñosa manifestación de simpatía.

Se asegura que el gobierno al tener conocimiento de la estancia de la Princesa en la capital, alejó al Rey de Palacio con el pretexto de la caza haciéndole regresar bastante tarde sin que por esto se pudieran evitar algunas manifestaciones hostiles al Monarca.

«El Berliner Tagblatt» dice que estas manifestaciones prueban que existe un profundo desacuerdo entre una gran parte del pueblo Sajón y la dinastía. Otros periódicos expresándose con gran violencia piden explicaciones al gobierno sobre la expulsión de una mujer esposa del rey y la privación de sus derechos de madre. Varios nacionalistas han censurado según se dice al mismo rey por su pasividad dejándose imponer la voluntad del gobierno.

Paris.—Comunican de Belgrado que el día 24 de este mes se ha celebrado un banquete en honor del ministro de Italia, M. Guiccoli. Asistieron varios oficiales regicidas.

Este hecho ha causado cierta emoción en los círculos diplomáticos. Se asegura que los representantes extranjeros harán gestiones para que este hecho no se repita en el porvenir. La Cámara de Comercio italiana de Paris dice que el comercio entre Francia é Italia en los once primeros meses de 1904 se eleva á 312,694,000 francos de los cuales 173,722,000 de mercancías francesas mandadas á Italia y 132,966,000 de mercancías italianas vendidas en Francia.

Barcelona.—El buque de la Compañía Trasatlántica *Isla de Luzón*, ha llegado ayer á este puerto, pro cedente de Génova.

Paris.—Al exponer la actual situación en Marruecos, *El Petit Parisien* hace constar que Francia sola debe felicitar por la actitud de los gobiernos extranjeros, limitándose á deplorar el que los súbditos ingleses y alemanes no armonicen su conducta con la de los gobiernos de Londres y Berlin.

Dicho periódico asegura saber que sólo se han tenido en cuenta la eventualidad de una demostración naval y del embargo de las aduanas en los puntos donde ya están instalados los fiscales franceses, en el caso que Marruecos no diese á Francia completa satisfacción.

Le Figaro publica un artículo del *medium* francés Samne, que tuvo hace poco varias entrevistas con el Sultán de Marruecos y sus ministros. La opinión de Samne es que se debe contar con el Sultán.

A pesar de ser todos muy fanáticos, los musulmanes reconocen que las reformas se imponen, pero consideran los recientes convenios como absurdos, arbitrarios y sin fuerza.

Sería necesario hacer del Sultán un verdadero emperador, pero la situación es muy difícil á consecuencia de la hostilidad de la mayoría de los individuos del Mayghen, del partido de los Ulemas y del pueblo hacia la intervención extranjera.

El mismo periódico en un telegrama de Orán, dice que la situación se hace cada vez más tirante en la frontera marroquí, habiéndose sido los soldados del Rogui armados con *Chassepots* franceses y provistos de uniformes nuevos.

El bajá Bou-Sadex ha encargado provisionalmente á Amel-Oudja el mando de las tropas che-rifianas.

Mohamed Torres anuncia el envío de una cantidad considerable de armas y cartuchos, destinados á Mahulla-y-Oudja.

El Rogui ha instalado su campamento en Mahjib-Bekhta, á una hora de camino de Oudja.

Le Matin reproduce la interview de un periodista con el general Ferrándiz, entonces ministro de Marina.

Éste declaró que tomaba el mayor interés en las carreras de lanchas automóviles entre Argei y Tolón, y puesto que los concurrentes habían de hacer escala en Mahón, el Ministerio de Marina les prestaría su apoyo.

El gobierno español cumpliría muy gustoso los deberes de la hospitalidad, concediendo además un premio para las pruebas. Añade *Le Matin* que el actual Ministro de Marina es de la misma opinión que su antecesor.

Paris.—Telegrafian desde Marnia al «Petit Journal» que el Rogui acaba de hacer un llamamiento á todos sus partidarios en el Rif y á los Beni-Zuassen, debiendo estar todos reunidos en la presente semana en el campamento del pretendiente para ir á combatir al ejército del Sultán y apoderarse de Oudja.

Londres.—«The Times» publica un cablegrama de Tanger declarando que Francia tiene seguro el concurso de los europeos residentes en Marruecos, sea cual fuere la conducta que adopte, pero cree que el Magken verá con satisfacción el exodo de los extranjeros de Fez.

Paris.—Según dicen los periódicos, los jueces instructores del asunto Syveton han vuelto á la hipótesis del suicidio, admitiendo cuando mas que

Syveton ha sido ayudado en la realización de su fatal propósito.

La prensa nacionalista persiste en creer que hubo crimen, declarando que Syveton no tenía motivo alguno para temer revelaciones sobre sus puestas malversaciones, pues podía disponer á su voluntad y sin fiscalización alguna, de los fondos de la «Patrie Française»

Londres.—El «Daily Telegraph» ha recibido noticias de Che-Fú anunciando que 75.000 cosacos estan concentrados entre el rio Liao y el ala izquierda del ejército japonés.

A las diez de la mañana se ha constituido nuevamente el juzgado en casa del Syveton.

Acompañaban al juez señor Buncard los señores Bulot procurador general y Fabre procurador de la república, los peritos y los médicos.

La viuda de Syveton ha recibido á los magistrados, quienes han procedido á las primeras comprobaciones.

El señor Bulot ha permanecido poco tiempo en la casa y ha esperado que terminaran las diligencias paseando por la avenida de Verilly.

A las once, el juez ha hecho introducir para realizar algunas experiencias, un perro y varios conejos de Indias.

Uno de los magistrados ha manifestado que los trabajos que se realicen hoy no serán decisivos, como lo han sido las pesquisas hechas en la casa por el doctor Tholmes y Mr. Menard.

Le Matin en un despacho de Tángier, dice que el buque de guerra *Kleber* ha regresado á Tolón para sufrir reparaciones, siendo sustituido en las aguas marroquíes por el *Duchayla*.

DE TEATRO.

—:—:—

La compañía que dirigen los señores Guillen y Pérez Soriano, dió anoche una función en nuestro coliseo poniéndose en escena las obras «El Cosechero de Arganda» «Para palabra Aragón» y «Calderón» obras de todos conocidas, las cuales fueron objeto de una buena interpretación por parte de todos los actores y muy especialmente por las señoras Oliver, Soria y los señores Miranda y Portillo.

La tiple Concepción Oliver en la zarzuela «Para palabra Aragón», cantó muy bien por lo que fué muy justamente aplaudida.

La orquesta está muy reforzada y anoche actuó como director el señor Pérez Soriano el que demostró tener conocimiento de la música y sobre todo hizo cuanto pudo porque las obras que se ponían en escena, tuviesen mejor interpretación que las de la noche anterior. La compañía en junto se puede decir que es completa habiendo partes bastante aceptables.

Del público no hablemos. La entrada fué más floja que el domingo, cosa que no me explico pues cuando hay en Segovia alguna distracción la gente se retrae y no va á ella, en cambio cuando no la hay nos quejamos de que sea así.

Hay que corresponder á los sacrificios que se toman las empresas exponiendo su dinero, por dar algún atractivo á esta ciudad.

**

Para el jueves se verificará el estreno de la notable zarzuela «La Reina Mora».

Bregalb.

Desde Aragonese.

—:—:—

El día 20 empezó la función en este pueblo, que el vecindario celebra anualmente en honor de Santo Domingo de Silos, viéndose este año más concurrido que los anteriores de forasteros de los pueblos limítrofes y aún de Segovia.

El referido día hubo misa mayor y procesión que recorrió las principales calles del pueblo, y sermón á cargo del virtuoso cura párroco de Torreguítierrez, que estuvo elocuentísimo, haciendo el panegrico del Santo.

Por la tarde un animado baile de rueda, instalado en la plaza del pueblo, en el que se veían hermosas muchachas del pueblo y señoritas que rebosando júbilo, se entregaban á los placeres del baile.

Por la noche velada en el Concejo que también estuvo concurridísima y más tarde un animado baile de sala con manubrio en el local de la planta baja de la casa del señor de Zumbala.

En el camino del pueblo se notaba también mucha animación, abundando las consabidas partidas de tresillo y tute que hacían agradable la estancia.

Los dos días siguientes el correspondiente baile de tamboril y manubrio y reñidas partidas de pelota en el frontón de este pueblo, por jóvenes del mismo y de Tabladillo, que entusiasmaban por su agilidad en este juego.

De seguro que todos cuantos han asistido á las fiestas de este año, habrán quedado en ellos recuerdos imborrables de ella, y deseando que al próximo sea con el mismo regocijo y entusiasmo que éste.

EL CORRESPONSAL.

Sección de noticias.

Por fijar su residencia en Madrid, ha dejado de ser corresponsal de EL DEFENSOR en Santa María de Nieva, nuestro querido amigo don Enrique

Romero Escudero, que tan á satisfacción nuestra y del público ha venido informando á nuestra publicación de cuanto importante ha ocurrido en aquella villa.

Duélenos tenernos que privar de la inteligente cooperación del señor Romero, y tenga seguridad absoluta de que se guardará un grafismo recuerdo en esta redacción de sus buenos servicios y leal amistad y de que le deseamos muy de veras toda clase de prosperidades en Madrid, ofreciéndonos á él incondicionalmente.

—0—

El día primero de año, á las diez de la mañana, se reunirá en las casas consistoriales la Junta de patronos del Refugio de Pobres, con objeto de aprobar las cuentas del año, renovar su Junta directiva y solucionar otros asuntos pendientes.

—0—

Monte de Piedad

Con motivo del donativo hecho por la Junta de Caridad de 600 pesetas, mañana 28 se empezará á repartir las papeletas de una á tres pesetas que por sorteo han correspondido, pertenecientes al mes de Mayo y hasta el 22 de Junio.

—0—

Señor alcalde. ¿No podría obligar V. S. al contratista de la limpieza, á que barriese la calle que forma la empalizada de las obras de la torre de San Esteban, que constituye un verdadero foco de infección, pues hace meses que no se barre?

—0—

Se encuentra más aliviada de la grave enfermedad que ha padecido, una hermana de nuestro buen amigo el ilustrado médico de Martín Miguel, don Celedonio Cubo.

Nos felicitamos de la mejoría de la enferma deseándole una rápida convalecencia.

—0—

Se han pagado por la Administración de loterías de esta capital algunos billetes premiados con cinco mil pesetas y los reintegros correspondientes al sorteo del día 23 del actual.

—0—

Hoy ha sido practicada la autopsia al vecino de San Ildefonso, que falleció repentinamente en la calle de Juan Bravo en el día de ayer.

—0—

Esta tarde ha salido para la Corte el joven industrial don Eduardo Maldonado.

—En el mismo tren y pará la misma capital, ha salido el alumno de la Academia de Artillería, don Juan Martínez.

—0—

Anoche regresó á esta capital el joven farmacéutico don Emilio Sanz, que como saben nuestros lectores viene regentando la farmacia de la señora Viuda de Moreno.

—0—

Anoche celebró sesión la Junta directiva de la Cámara de Comercio, tratándose algunos acuerdos de interés.

—0—

Gran Hotel Burgalesa.

Plaza Mayor, frente al Ayuntamiento.

Participa á su numerosa clientela que desde el primero del corriente, fija el precio de 3'50 pesetas en adelante para los huéspedes fijos,

Todas las habitaciones son espaciosas, luz eléctrica y excelente cocina. Servicio esmerado.

—0—

Por la guardia civil del puesto de Fuentidueña, ha sido denunciado al Juez municipal de Aldeasaña, el vecino de dicho pueblo Feliciano Díaz Melero, por encontrarle en el sitio denominado «Padejones» con una pistola de dos cañones cargada, sin tener licencia para usar dicha arma.

—0—

Se curan todas las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal del Doctor Sacristán.

—0—

Estando de servicio una pareja de la Guardia civil del puesto de Ayllón, encontró en término de Grado y sitio denominado Prado Larguillo algunas maderas de pino abandonadas sin duda por la presencia de la mencionada pareja y que al parecer habían cortado fraudulentamente del pinar de Cantaloja, (Guadalajara).

Todos los efectos encontrados han sido puestos á disposición del Juez de dicho pueblo.

—0—

DESCUBRIMIENTO MARAVILLOSO PARA TENER EL PELO.

Se garantiza el que sin manchar en absoluto nadie ha de conocer que esté teñido, usando el prodigioso ACEITE VEGETAL MEXICANO PERFUMADO.

Su uso es con las manos como cualquier Aceite de Tocador. Unico Depósito en Segovia, Don Andrés Hernández Pérez, Juan Bravo, número 15.

—0—

Kramerina de Pino-Higiene de la boca y Ronquina Pino, se venden en la droguería de don Francisco M. Marcos, Plaza del Corpus, 7.

—0—

NO MAS HERNIAS

(QUEBRADURAS)

deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz

GRAN HABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID

Prado 22 (antes Preciados 35 y 36)

El Director Técnico y reputado Ortopédico de este gran Centro, llegará á Segovia y recibirá de once á seis de la noche en el Hotel Burgalesa á todos los que padezcan de Hernias, (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda y piernas que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado se vienen haciendo tiempo aplicando por dicho Médico.

Vistos por este especialista Ortopédico todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza por el buen resultado que dá, el Reductor Contentivo curativo, para las hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa ó haga movi miento el paciente.

Consulta Ortopédica en Segovia los días 6 y 7 de Enero en el Hotel de la Burgalesa.

En Madrid, en el Gabinete del Médico especialista, Prado 22 (antes Preciados 34 y 36)

Gran gabinete Mecanoterápico de Madrid

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles dadas por otros ortopédicos que no son de esta casa.

Información mercantil

Valladolid.

Almacenes del Canal.—La entrada ha sido de 400 fanegas de trigo á 52 y 52 reales una Tendencia sostenida.

Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 209 fanegas de trigo á 51'50 y 52 id.

Centeno 150 id. á 40 id. id. Tendencia sostenida

CORRESPONSAL.

Arévalo.

En el mercado de hoy entraron 200 fanegas de trigo á 51 reales las 94 libras con tendencia sostenida.

CORRESPONSAL.

Barcelona.

Vendióse trigo de Salina á 51'50 reales las 94 libras y de Peñafiel á igual precio. Han llegado 15 vagones.

CORRESPONSAL.

Peñafiel.

Entraron en este mercado 300 fanegas de trigo, se pagaron á 51 y 51'50 reales las 94 libras; según clases; centeno á 38, cebada á 35; yeros á 44; avena á 22. Tendencia sostenida.

CORRESPONSAL.

CONFERENCIA TELEFÓNICA.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Madrid 5 tarde.

El gobernador de Segovia

En el próximo Consejo de Ministros se tratará en proveer entre otros gobiernos el de Segovia, pues parece ser que don Mateo Silvela no retira la dimisión presentada de gobernador de esa provincia.

Firma regia

S. M. el rey ha firmado hoy un Real decreto nombrando Delegado de Hacienda de Guadalajara al de esa provincia don Clemente Ibarra y nombrando Delegado de esa provincia á don Alejandro Ruiz de Tejada.

La cuestión de Marruecos

El señor Azcárraga, ha manifestado hoy que no considera necesario enviar refuerzos de tropa á Melilla, pues el señor Linares tenía bastantes reforzadas nuestras posesiones de Africa.

El ministro de Estado hablando de este asunto, ha dicho que el Gobierno mantendrá el *status-quo*, añadiendo que se han dado instrucciones al Consul español en Marruecos, para el caso de que algo ocurriera.

De política.

Hoy han celebrado una extensa conferencia los señores Montero Ríos, Vega Armijo, Canalejas para salvar las dificultades que existen para la unión de los elementos liberales con objeto de estar en situación de po-

der formar Gobierno si para ello fueran llamados por la Corona.

El señor Azcárraga ha dado suma importancia á esta conferencia, pues cree está relacionada con las versiones corridas acerca del señor Canalejas.

El Señor Maura

Ha llegado á Valladolid el expresidente del Consejo de Ministros don Antonio Maura con objeto de visitar á una hija suya que está gravemente enferma.

Melilla.

Continúa la agitación en Marruecos estando los marroqueses bastante alborotados.

En Paris sigue siendo graade la atención que se dedica á este asunto.

Cádiz

Reina en este puerto un horroroso temporal, encontrándose la bahía en aterrador estado.

Por consecuencia del temporal ha perecido ahogado un marinero.

Empleados sublevados

Los empleados de la Diputación provincial de Murcia se han sublevado por llevar dicha Corporación cinco meses sin pagarles el sueldo.

Los funcionarios no han asistido hoy á la oficina.

Barcelona.

Un joven de la aristocracia ha sido víctima de una estafa por valor de doce mil duros.

Princesa suicida

Corren rumores que la princesa de Sajonia se ha suicidado cerca de Venecia.

Sanpetersburgo

El Zar ha dicho que piensa implantar modificaciones sobre el criterio de las leyes, manifestando vivo deseo de la protección del elemento obrero, por lo que se impone que el Gobierno ruso adoptará nuevo programa político.

BOLSA

Interior, 77'50; Exterior, 77'50 Amortizable, 97'80.

París á la vista 34'10. Londres á la vista 33'71.

Venta de casa

Se vende en pública y extrajudicial subasta que tendrá lugar en esta ciudad y en la Notaría de don Angel de Arce Rodríguez el día 30 del corriente mes á las once de su mañana, una casa en esta capital construida recientemente de nueva planta con instalación de luz eléctrica, en la calle del Arquitecto Escobedo, número 10.

El pliego de condiciones y títulos de pertenencia están en el despacho del Procurador don Santiago Páramo.

Aviso al público.

Habiendose aumentado la fabricación de muebles de ebanistería y tapicería, en los talleres del

SUCESOR DE SESSÉ

este ofrece al público una sección de muebles económicos, de construcción esmeradísima y variadas formas y estilos, hasta el extremo, que dado lo reducido de sus precios, le permiten vender cen ventajitas sobre Madrid, á todo el Norte de España.

Y para que el público pueda juzgar por si mismo, á continuación se detallan los muebles y sillerías mas usuales y corrientes y sus precios:

Armarios de luna de primera, 100 pesetas.

Aparadores de nogal buena talla, 95 id.

Mesas de nocho de columnas dos mármoles; 15 id.

Sillería de gabinete ó sala desde 90 id.

Mesas de comedor desde 18 id.

Sillas de comedor desde 4'50 id.

Cómodas de nogal, cuatro cajones á 45 id.

NOTA IMPORTANTE: Con objeto de que todas las clases de la sociedad pueda adquirir los productos de nuestra fabricación, venderemos á plazos convencionales con un aumento de cinco por ciento sobre los precios corrientes.

PÉRDIDA

El domingo por la noche, á la salida del teatro se perdió una mantilla de seda, de las llamadas de tohalla en la calle de Isabel la Católica.

Se gratificará á la persona que la presente en la inspección de vigilancia ó en la casa número 8 de la calle del Arco.

ANUNCIO

Se vende una Fábrica de papel con maquinaria sita en el paseo de la Alameda. Al que le interese puede tratar con D. Felipe Ochoa.

Todo muy barato.

Aceite superior de la Sierra, á una peseta diez céntimos litro.

Esta casa garantiza todos sus géneros. Visiten y verán.

JUAN BRAVO 64 Y 66.

SEGOVIA.

SE VENDE una pareja de machos y un carro de labranza en buen uso.

Para tratar, con Guillermo Izquierdo, en Turégano.

Imp. de EL DEFENSOR, San Agustín, 3

'HIS'TÓGENOL'

Nuevo medicamento antituberculoso preparado

POR

LLOVET.

ELIXIR á base de *arrhenal* y *nucleína*: constituye este preparado el agente medicinal más eficaz, como poderoso estimulante de la nutrición y asimilación empleándose con resultado muy satisfactorio en las enfermedades consultivas y estados de desnutrición: aumenta el apetito, las fuerzas y el peso del cuerpo, mejorando de un modo muy notable el estado general.

Se emplea el HISTÓGENOL en la *tuberculosis*, *bronquitis*, *anemia*, *neurastenia*, *escrófula*, *raguitismo*, *paludismo*, *diabetes*, etc., y siempre como el más poderoso tónico-reconstituyente de los organismos empobrecidos ó debilitados.

PRECIO 10 PESETAS FRASCO
DEPOSITO: Farmacia Llovet: Escuderos, 4.—Segovia.

Segundo premio

EXPOSICIÓN DE 1901.

PREMIO RENUNCIADO POR EL AUTOR.

Es el que consiguió el ELIXIR VIDA ESTOMACAL de Sacristán, por ser el específico único que cura todas las enfermedades del estómago y de los intestinos, por crónicas que sean. Es el solo el que su uso ni cansa ni perjudica.

Sin tener calmantes se nota el alivio desde el primer día que se toma.

BOTELLA, 3'50 PESETAS

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Consultas por correo al autor

SEGOVIA.

SECCION DE ANUNCIOS

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálgico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medi-

camentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia gráfrica, hipercloridria, anemia, y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar; Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjanse en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

LA FUENCISLA FABRICA DE JABÓN DE CASPAR CARRERO

Plaza de San Clemente, núm. 1.-Segovia

El dueño de esta industria, en vista de la aceptación obtenida en el corto tiempo que lleva establecido, tiene el gusto de ofrecer al público las distintas clases que á continuación se expresan

- Jabón blanco ordinario, 1 peseta kilo.
- Idem moreno para ropas de color, 0'90 idem.
- Idem fino espumoso, sin aroma, para suavizar el cutis.
- Idem, id. id. desinfectante.
- Precio de estas pastillas, 10, 15, 20 y 25 céntimos una.
- Legía clara para la ropa á 25 céntimos botella, sin casco.
- Idem id. especial para pisos de madera á 30 céntimos id. id.
- Idem de recocho para pisos de baldosa y ladrillo.

Con el uso de este jabón se obtienen economías en precio, en tiempo, en trabajo y en duración de la ropa, estas circunstancias deben ser aprovechadas por todos y muy especialmente para lavanderas de oficio. Haciendo uso de la legía clara especial desaparecen todas las manchas de los pisos y muebles de madera.

Se sirve á domicilio.-Despacho: Juan Bravo 62 y 64,

LA ASEGURADORA ESPAÑOLA

Compañía Nacional de Seguros á prima fija

Capital 5.000.000 de pesetas

Director de la Sucursal Julián Ramos, Plazuela de Colmenares número 6, principal.- Segovia.

DISPENSARIO VILLA-ENRIQUETA

Cantalejo.-Provincia de Segovia.

Director propietario

Don Julian Grimau de Urssa

Consulta gratis á los tísicos.

A los demás á precios económicos. Se practican toda clase de operaciones. Cura de la matriz por un procedimiento especial del señor Grimau, especialista en estas enfermedades, en las de niños, en las del pecho y crónicas. Los médicos del Dispensario señores Cabello, Para y Perdiguero, se dedican á las especialidades de la vista, del estómago, corazón y operaciones. Horas de consultas todos los días de once á una y de tres á cinco. Los viernes día de mercado en Cantalejo toda la tarde

CASTRALGINE ELIXIR ESTOMOCAL

López Caro

10 reales frasco

Milagroso para la curación radical de todas las enfermedades del Estómago é Intestinos, abre el apetito, sin rival, tonifica y ayuda la digestión

Verdaderamente puedo afirmar y afirmo que cura el 89 por 100, viéndose sus efectos al primer frasco.

Pídase en Farmacias y Droguerías de Vigo y Segovia. Depósito de especialidades Madrid y autor Santiago.

¡Jamás serán chasqueados con su uso!

Antes de comer todo el mundo debe tomar una copita López Caro, si quiere comer y digerir con abundancia.—Éxito asombroso.

NOTA: Si la necesidad algún día me obligó á dar la fórmula de este maravilloso invento, conste á todos, que no iba á ser tan poco precavido que se la diese íntegra, así es que el único preparado que cura radicalmente las enfermedades del Estómago, Intestinos é Hígado es el Elixir Estomocal López Caro, Gastralgine.

Venta: Farmacia de Don Julio de la Torre.

Géneros de Ultramarinos

de ZOILO GARCIA BAJO

66, JUAN BRAVO, 66.-SEGOVIA.

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público que tiene el legítimo bacalao de Escocia, conservas de frutas de las mas renombradas fábricas, arroces de bomba, alubias del Barco azúcares de caña, chocolates de varias marcas, y en fin cuantos artículos encierra el gremio de Coloniales.

NO CONFUNDIRSE

66, JUAN BRAVO, 66.

A los Médicos.

En la clínica establecida en el parque de Madrid, se están obteniendo resultados maravillosos en la curación de la ciática y del reumatismo articular por medio de las inyecciones de SUEO OXIGENADO.

Durante el curso de 1903 á 1904, se han prestado 7566 asistencias y se han aplicado 33130 inyecciones á 1141 enfermos en las cuales se han gastado 7626 litros de suero oxigenado.

A los médicos que quieran emplear este nuevo tratamiento, se les darán instrucciones y se les facilitan en ALQUILER ó VENTA los aparatos adecuados al mismo. Diríjanse al Médico Director de las Aguas Oxigenadas.—Retiro.—Madrid.

ADRIÁN RAMIREZ

Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 36

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muelles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.

NO CONFUNDIRSE.

ADRIAN RAMIREZ

POLONIO DE LUCAS

Recibe toda clase de encargos de Madrid á Segovia y vice-versa.

En Segovia: Reoyo 4. Tienda de vinos. En Madrid. Siete de Julio, 3.—Sastrería.

SASTRERIA MADRILEÑA

de CRISANTO BERROCAL
JUAN BRAVO 29.- SEGOVIA.

Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada.

Buen corte y economía.
Trajes desde 20 pesetas.

Juan Bravo, 29.- Segovia

VINO DE PEPTONA

El mejor peptógeno y nutritivo restaurador de las fuerzas, apetito y digestión, preparado con vino de Málaga destilado y peptona fresca.

FRASCO 2 PESETAS

Farmacia de Torre Bartolomé, Juan Bravo 47 Droguería, Plaza Mayor, 3.

IMPRESA DE

EL DEFENSOR

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA

Tiene amplia información telefónica y corresponsales en los principales mercados de Cereales, se admiten esquelas de funeral hasta las seis de la tarde. Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores, publica artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos. No se devuelven los originales. Toda la correspondencia literaria y política á don Eulogio Martín Higuera. La administrativa á don Santiago Cuenca-Segovia

San Agustín, número 3

SEGOVIA